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С целью утилизации отходов щелочного металла (ЩМ), образующихся при демонтаже ЯЭУ или её узлов, в ГНЦ РФ — ФЭИ был разработан метод твердофазного окисления ЩМ. В ходе усовершенствования этого метода была предложена непрерывная организация процесса окисления, заключающаяся в последовательном использовании двух контейнеров с отходами, в первом из которых находится расплав, а во втором – шлак, причем для экономии тепла и ускорения процесса разогрева второго контейнера производится снятие тепла с контейнера, содержащего расплав, и перенос его в контейнер со шлаком газовым теплоносителем. После завершения технологических операций с первым контейнером на его место устанавливается второй контейнер, место которого занимает новый контейнер со свежим шлаком. Геометрические параметры контейнера со шлаком такие же, как у контейнера с расплавом.
Разработана тепловая схема системы охлаждения участка твердофазного окисления ЩМ. Отвод тепла от контейнера с расплавом осуществляется за счет прокачки аргона в зазоре между контейнером и его кожухом. Затем тепло передается шлаку во втором контейнере путем прокачки через него аргона, поступающего из зазора кожуха непосредственно в слой шлака.
Рассматриваются контейнеры трех типов: традиционный (1-го типа), инновационный (2-го типа) и малоразмерный (3-го типа). Высота контейнеров всех типов составляет 0,9 м; диаметр контейнера 1-го типа — 0,9 м, 2-го типа — 1,2 м, 3-го типа — 0,53.
Методика расчета включает:

Расчет теплоотдачи от стенок контейнера с расплавом к газовому теплоносителю.

Расчет темпа охлаждения цилиндрического контейнера с расплавом.

Расчет теплопереноса в циркуляционной системе газового охлаждения участка твердофазного окисления ЩМ.

В результате расчета теплопереноса для контейнеров 1-го типа получено, что средняя температура обоих контейнеров сравнивается примерно через 12 часов от начала принудительного охлаждения. При этом равновесная температура всей системы теплопереноса составляет около 560 С.

Для контейнеров 2-го типа время сравнивания температур составляет 17,5 часов, а равновесная температура всей системы теплопереноса устанавливается около 565  С.

В контейнерах 3-го типа время сравнивания температур составляет 7,5 часов, а равновесная температура всей системы теплопереноса устанавливается около 540  С.

С целью снижения температуры системы теплопереноса предложено установить после контейнера со шлаком (по ходу аргона) теплообменник для охлаждения газа. В расчетах задано условие, что мощность теплообменника достаточна для поддержания температуры аргона на его выходе равной 100 (С.
Получено, что максимальная мощность теплообменника для системы теплопереноса с контейнерами 1-го типа должна составлять 23 кВт, с контейнерами 2-го типа – 25 кВт, с контейнерами 3-го типа — 29 кВт.

